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Стаття присвячена порівняльному аналізу законодавчого забезпечення сучасного етапу земельної реформи України та Китаю. 
Автор аналізує сучасну законодавчу базу обох країн, яка забезпечує легалізацію та розвиток ринка землі сільськогосподарського 
призначення в Україні та легалізацію ринка прав використання землі в Китаї. Автором виділені проблеми законодавчого забезпечен-
ня сучасної земельної реформи в Україні та запропоновані шляхи їх подолання з урахуванням позитивного досвіду Китаю в питанні 
законодавчої ініціативі земельної реформи. 
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Статья посвящена сравнительному анализу законодательного обеспечения современного этапа земельной реформы Украины 
и Китая. Автор анализирует современную законодательную базу обеих стран, которая обеспечивает легализацию и развитие рынка 
земли сельскохозяйственного назначения в Украине и легализацию рынка прав пользования землей в Китае. Автором выделены 
проблемы законодательного обеспечения современной земельной реформы в Украине и предложены пути их решения с учетом 
положительного опыта Китая в вопросе законодательной инициативы земельной реформы.
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The article deals with the comparative analysis of legislative support of the present stage of land reform in Ukraine and China. The 
author analyzes the current legal framework of the both countries, which provides legalization and development of agricultural land market 
in Ukraine, and the legalization of the right to use the land market in China. The author highlighted the problem of legislative support modern 
land reform in Ukraine, and the ways of solutions them, on the positive experience of China on the issue of land reform legislative initiative.
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на сьогодні в україні та в китаї триває підготовка 
законодавчого забезпечення так званого четвертого ета-
пу земельної реформи, основною метою якого в украї-
ні буде легалізація ринка землі сільськогосподарського 
призначення, а в китаї – легалізація ринка прав викорис-
тання землі. 

актуальність теми обумовлена тим, що для досяг-
нення зазначеної вище мети – законодавчого забезпечен-
ня сучасної земельної реформи в україні – законодавець 
повинен прийняти низку відповідних нормативно-пра-
вових актів, які були б направлені на відкриття та пра-
вове регулювання ринку землі сільськогосподарського 
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призначення. але, на нашу думку, враховуючи те, що це 
питання стосується соціальної стабільності та економіч-
ної незалежності україни, відкривати ринок землі сіль-
ськогосподарського призначення потрібно поступовими 
зваженими кроками, з урахуванням сучасних наукових 
досліджень стосовно проблеми запровадження нового 
земельного ладу та зарубіжного досвіду. досвід китаю 
в питанні реформування земельних відносин, на нашу 
думку, є одним із вдалих прикладів щодо результатив-
ності здійснення цих процесів. україна і китай пройшли 
практично однакову еволюцію розвитку аграрних від-
носин: від комунізму, де пріоритетною була соціалістич-
на власність, до переходу економіки на ринкові рейки і 
початку наступного етапу, що характеризується відро-
дженням приватної власності на землю. законодавча іні-
ціатива керівництва китаю в питаннях регулювання зе-
мельних відносин є більш виправданою та ефективною. 
тому вважаємо, що здійснення порівняльно-правового 
аналізу законодавчого забезпечення сучасного етапу 
земельної реформи україни та китаю допоможе знайти 
нові шляхи вирішення проблеми реформування земель-
них відносин та виділити основні перспективи розвитку 
аграрного сектору в нашій державі. 

розглядаючи дану тему, хотілося б торкнутися сту-
пеня дослідження даної проблеми. серед українських та 
російських вчених, які займаються проблемами земель-
ного права, хотілося б виділити таких фахівців, як: г.Є. 
Бистров, в.в. носик, с.в. Єлькіна, в.в. кулинич, і.і. 
каракаш, л.Я. новаковський, в.і. семчик, а.М. третяк, 
ю.с. Шемшученко. 

що стосується дослідження правового регулювання 
земельних відносин в китаї, то слід зазначити, що за-
рубіжних вчених цікавить земельне питання з точки 
зору головного чинника сталого розвитку країни. серед 
таких вчених особливо слід відмітити: ли го, лоурен 
Бранд, скотт розел, Хуан цзинкунь.

основною метою нашого дослідження є комплек-
сний аналіз питання законодавчої ініціативи сучасного 
етапу земельної реформи обох країн, з'ясування теоре-
тичних, практичних аспектів застосування іноземного 
досвіду в україні.

для досягнення даної мети в процесі написання стат-
ті автором вирішувалися наступні завдання:

– розглянути основні напрямки законодавчого за-
безпечення сучасної земельної реформи в україні та в 
китаї;

– проаналізувати основну законодавчу базу сучасної 
земельної реформи в обох країнах; 

– на основі проведеного дослідження виділити пози-
тивний досвід китаю в питанні законодавчої ініціативи 
земельної реформи;

– науково обґрунтувати даний позитивний досвід 
щодо можливості його застосування в процесі реформу-
вання земельних відносин в україні.

розбудова ринку землі шляхом зняття мораторію на 
продаж сільськогосподарських земель є кінцевою метою 
сучасного етапу законодавчого забезпечення. завершен-
ня земельної реформи в україні, яке на сьогодні є неви-
значеним за часом, є необхідним кроком за для поліп-
шення інвестиційного фону в аграрному секторі країни.

відповідно до чинної редакції земельного кодексу 
мораторій на продаж, купівлю земель сільськогосподар-
ського призначення діє до першого січня дві тисячі три-
надцятого року [1]. але на сьогодні ще триває процес під-
готовки нормативно-правового регулювання так званої 
сучасної юридичної моделі земельної реформи, тому не-
обхідно подовжувати дію мораторію на продаж, купівлю 
земель сільськогосподарського призначення. за для того, 
щоб не подовжувати кожен рік дію мораторію шістнад-
цятого жовтня дві тисячі дванадцятого року, в першому 
читанні був прийнятий законопроект про внесення змін 

до земельного кодексу україни (щодо обігу земель сіль-
ськогосподарського призначення) [2]. згідно з проектом 
завершення мораторію пов'язується не з конкретною да-
тою, а з прийняттям закону про обіг земель сільськогоспо-
дарського призначення замість закону про ринок земель, 
про який йдеться в чинній редакції розділу Х перехідних 
положень земельного кодексу україни. так, згідно із за-
конопроектом купівля-продаж або інший спосіб відчу-
ження земельних ділянок і паїв запроваджується за умови 
введення в дію закону про обіг земель сільськогосподар-
ського призначення. крім того, до введення в дію зако-
ну про обіг сільськогосподарських земель забороняється 
внесення права на земельну ділянку (пай) до статутних 
капіталів господарських товариств. відкриття ринку зем-
лі сільськогосподарського призначення шляхом зняття 
мораторію на продаж сільськогосподарських земель по-
винно призвести до збільшення інвестиційних можли-
востей, зокрема, через розвиток іпотечного кредитування. 
також розвиток земельного ринка повинен стимулювати 
концентрацію землі, укрупнення масштабів господарств 
завдяки вільному цивільно-правовому обороту об’єктів 
земельного ринку [3]. тобто, як зазначає законодавець, 
ринок земель дозволить землевласнику вибирати між ви-
робництвом сільськогосподарської продукції на власній 
землі з її наступною ринковою реалізацією, передачею 
землі в орендне користування іншому сільськогосподар-
ському товаровиробнику і продажем або заставою землі 
для отримання грошових надходжень [4].

але слід констатувати той факт, що на сьогодні в 
аграрному секторі україни склалася така ситуація, що 
аграрії не мають коштів, для того щоб розробляти свою 
землю, тому вони змушені здавати землю в оренду та су-
боренду – цей процес не сприяє поліпшенню якості зем-
лі. вирішити проблему фінансування аграрного сектору 
законодавець пропонує за рахунок кредитування під за-
ставу землі. також слід зазначити, що вісімнадцятого ве-
ресня дві тисячі дванадцятого року проект закону укра-
їни «про внесення змін до закону україни «про банки 
і банківську діяльність» щодо державного земельного 
банку» був розглянутий верховною радою україни в 
першому і другому читанні з незначним інтервалом 
у часі та прийнятий у цілому [5]. даний законопроект 
спрямований на легалізацію створення державного зе-
мельного банку з точки зору вимог закону україни «про 
банки і банківську діяльність», який пред’являє дуже 
суворі вимоги щодо створення банківських установ 
[5]. зокрема, законопроектом, по-перше, передбачено 
надання кабінету Міністрів україни дозволу на фор-
мування статутного капіталу державного земельного 
банку за рахунок грошових внесків та внесків у вигляді 
земельних ділянок; по-друге, державному земельному 
банку надане право здійснювати операції із земельними 
ділянками та майновими правами щодо них відповідно 
до законодавства україни у сфері земельних відносин та 
свого статуту. тобто державний земельний банк наді-
ляється правом купувати і продавати земельні ділянки, 
передавати їх в оренду та інше користування.

прийнятий закон україни «про внесення змін до за-
кону україни «про банки і банківську діяльність» дер-
жавного земельного банку» має дискусійний характер: 
думка влади та науковців не співпадає [5].

представник влади о. Єфремов запевняє, що побо-
ювання громадськості відносно того, що одразу після 
виборів дві тисячі дванадцятого року буде прийнятий за-
кон про звернення сільськогосподарської землі, є безпід-
ставними [6]. влада стверджує, що на сьогодні аграрії 
вимушені брати комерційні кредити, які вдвічі дорожчі, 
ніж ті, які буде пропонувати державний земельний банк. 
запровадження державного земельного банку знизить 
ризик неповернення кредитів та застосування процеду-
ри стягнення боргу.
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натомість науковці, які досліджують питання ре-
формування сучасних земельних відносин в україні, 
наполягають на думці, що повноцінна дія державного 
земельного банку можлива лише після істотного кори-
гування земельного законодавства. так, п.ф. кулинич 
вважає, що, прийнявши закон «про внесення змін до 
закону україни «про банки і банківську діяльність» 
щодо державного земельного банку», верховна рада 
україни «перевиконала» передбачене земельним кодек-
сом україни завдання щодо прийняття закону україни 
«про державний земельний (іпотечний) банк» [7]. адже 
державний земельний банк буде не тільки іпотечним, 
а й виконуватиме нетипові для звичайних банківських 
установ функції щодо здійснення операцій на земельно-
му ринку [7].

однак такого розвитку подій, вважає вчений, мож-
на очікувати лише за умови, що законодавство украї-
ни буде істотно «скориговане» під завдання діяльності 
цього банку [7]. так, необхідно внести певні зміни до 
конституції україни, яка передбачає, що розпорядження 
землями державної власності від імені держави-власни-
ка можуть здійснювати лише органи влади, а державний 
земельний банк є державною юридичною особою, яка 
чинним земельним законодавством не наділена повнова-
женнями щодо розпорядження землями, тому діяльність 
банку зі здійснення земельних трансакцій суперечитиме, 
перш за все, конституції україни [7]. з метою вирішення 
цієї проблеми вчений вважає доцільним ввести в земель-
не законодавство україни інститут права господарського 
відання майном, який закріплений у господарському ко-
дексі україни [7]. 

для того щоб зрозуміти основні напрямки законодав-
чого забезпечення сучасної земельної реформи в китаї, 
слід звернути увагу на деякі відмінності в правовому 
регулюванні земельних відносин. по-перше, це міцне 
правове державне регулювання всіх суспільних процесів 
в країні, що, у свою чергу, обумовило залежність зако-
нодавчих процесів в країні від напрямку стратегії еконо-
мічного розвитку, обраного тим чи іншим керівництвом 
країни. одним із видів правового регулювання є норма-
тивно-правове регулювання. головною відмінністю нор-
мативно-правового регулювання в китаї є те, що поряд із 
нормативним регулюванням використовується ненорма-
тивне регулювання як чинник, що посилюється. ненор-
мативне регулювання виражається в директивах і наказах. 

по-друге, ще однією особливістю законодавчого за-
безпечення є те, що в китаї на відміну від україни відсут-
ній земельний кодекс як кодифікований акт земельного 
законодавства взагалі. земельне право китаю регулю-
ється конституцією, законами, постановами, директи-
вами та наказами комуністичної партії. на наш погляд, 
даний факт можна пояснити тим, що законодавець коди-
фікує лише ті галузі права, які не потребують значного 
коректування у міру продовження економічних перетво-
рень. інакше кажучи, законодавець вважає, що земельна 
реформа на сучасному етапі потребує значних змін у зе-
мельному законодавстві, тому прийняття земельного ко-
дексу сьогодні не є доцільним. китайський законодавець 
йде по шляху прийняття окремих нормативно-правових 
актів та адміністративно-правових актів, які регулюють 
ту чи іншу сферу земельних відносин, таким чином, 
нові законодавчі акти не дублюють один одного, що, у 
свою чергу, позитивно впливає на зменшення колізій у 
земельному праві. на наш погляд, цей досвід україна 
має взяти на озброєння з метою вирішення проблем не-
стабільності та низького ступеня системності земельної 
реформи в україні, які, у свою чергу, призводить до на-
явності колізій у правовому регулюванні земельних від-
носин [9, с. 3]. 

у дві тисячі сьомому році всекитайські збори народ-
них представників схвалили закон про захист приватної 

власності (закон кнр «про право власності» («про ре-
чові права»)) [10]. по суті, вперше з приходу до влади 
комуністичної партії приватна власність одержує такий 
самий правовий захист, що й державна. проте головну 
власність – землю – в китаї можна лише орендувати, 
формально вона, як і раніше, залишається у власності 
держави. 

закон кнр «про право власності» («про речові пра-
ва») підтверджує права приватних власників і сприяє 
утвердженню твердих правил ринкової економіки, нор-
мальному економічному розвитку в майбутньому.

з аналізу законодавчого забезпечення земельної та 
аграрної реформи і регулювання земельних відносин в 
китаї ми можемо зробити висновок, що на сьогоднішній 
день у китаї законодавчо закріплені такі форми вико-
ристання землі, як право власності, право користування 
(цілинні землі, гірські і осушувані), право на підрядне 
господарювання на землі.

у китаї, як ми вже зазначали, мова йде не про від-
криття ринку землі, а про відкриття ринку прав викорис-
тання землі, оскільки продаж землі в китаї заборонено. 
законодавча база земельної системи сьогодні спрямова-
на на стабілізацію і вдосконалення підрядної системи. 
законодавець у питанні землекористування ставить за 
мету вдосконалення підрядної системи шляхом при-
йняття радикальних заходів, таких як збільшення термі-
ну підряду до 30 років, завдяки якому уряд намагається 
підняти виробничу активність у виробників і створити 
умови для обігу землі.

висновки. здійснений порівняльно-правовий аналіз 
питання законодавчого забезпечення сучасної земельної 
реформи в україні та китаї дозволив нам зробити такі 
висновки. дослідження сучасного етапу законодавчо-
го забезпечення земельної реформи в україні та китаї 
дає змогу говорити про те, що з кожним роком земельне 
питання в обох країнах стає дедалі гострішим. у китаї 
це пов’язано, на нашу думку, з обмеженістю земельних 
ресурсів і зростанням населення. в україні, на жаль, зе-
мельне питання є сферою корупції. тому у зв’язку з пе-
реліченими причинами вартість сільськогосподарських 
земель в китаї, як і в україні, має чітку тенденцію до 
підвищення.

у цілому слід відмітити, що легалізація ринка зе-
мель сільськогосподарського призначення в україні та 
легалізація ринка прав використання земель в китаї є, 
на нашу думку, головним завданням процесу законодав-
чого забезпечення земельної реформи в обох країнах. 
але, враховуючи те, що земля є головним багатством як 
в україні, так і в китаї, вирішення цього питання більш 
ніж складне.

Хочемо зазначити, що питання ринку земель сіль-
ськогосподарського призначення є одним із найбільш 
дискусійних і заполітизованих питань земельної політи-
ки в україні. тому вкрай важливо, щоб законопроекти, 
які забезпечують сучасну земельну реформу, ставили за 
мету формування цивілізованого ринку земель сільсько-
господарського призначення. на практиці ще й досі не-
має одностайності щодо того, яким має бути цей ринок, 
висловлюються досить протилежні думки і точки зору: 
від формування виключно ринку оренди землі до зняття 
будь-яких обмежень на передачу у власність або торгів-
лю землями сільськогосподарського призначення. 

наступна проблема, яку виділив автор, полягає в 
низькому рівні систематизації земельного законодавства 
взагалі, що, у свою чергу, гальмує процес реформуван-
ня та створює нормативно-правові колізії в регулюванні 
земельних відносин. таким чином, у зв’язку з тим, що 
норми земельного кодексу україни та норми прийнятих 
відповідно до нього законів і підзаконних актів не від-
повідають вимогам, що висуваються до них сучасною 
земельною реформою, проблему законодавчого забез-



69

Науковий вісник Ужгородського національного університету, 2012
♦

печення «земельної реформи» в україні потрібно вирі-
шувати шляхом систематизації та кодифікації земельно-
го законодавства. з цього приводу вважаємо доцільним 
використати досвід китаю щодо вирішення зазначеної 
проблеми, а саме: не прийняття єдиного кодифікаційно-
го акту, доки не завершився процес перетворень. тобто 
необхідно впорядкувати систему земельно-правових 
норм шляхом прийняття окремих нормативних актів, 
узгоджених між собою в часі, у просторі та за змістом.

Хочемо зазначити, що необхідність відкриття ринку 
земель в україні не викликає сумнівів. однак вважаємо, 
що на даний час з причини недосконалого законодавчого 
забезпечення даного процесу україна ще є недостатньо 
підготовленою до запровадження ринку землі. Мова в 
даному випадку йде не стільки про відсутність необхід-
них нормативно-правових актів, скільки про недоско-
налість законопроектів, необхідних для запровадження 
ринку землі в україні.
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